HActividades

itudes cinematicas

b) Para los enunciados falsos, indica los valores
correctos de las magnitudes cinematicas.

1 Una particula describe una trayectoria circular de c) Representa las graficas de las magnitudes cine-

2 m de radio. El espacio recorrido sobre la misma
viene dado, en unidades del S, por la expresion
s(t) =t + t+ 2. Calcula, a los 2 s de iniciado el
movimiento:

a) El espacio recorrido.

b) La posicién angular y el dngulo barrido.

c) El médule de las velocidades lineal y angular.

d) El médulo de las aceleraciones tangencial, nor-
mal, total y angular.

e) En un dibujo de la trayectoria, representa los
vectores velocidad y aceleracién, este dltimo a
partir de sus componentes intrinsecas.

Solucion: al As= & m. b) ¢ (2) = 4 rad; Ab = 3 rad.

c)v=5m/s; mw=25rad/s.
d)a,=2m/s? (m.cual; a =125 m/s?
a= 12,66 m/s? o = 1 rad/s.

A partir de la siguiente grafica w-t de un movimiento

circular de radio 1,5 m, que parte de , = 0, calcula la

posicién angular, la velocidad lineal, las componentes
intrinsecas de |a aceleracion y la aceleracién angular
en t = 2 s. El movimiento, ;es uniforme, uniforme-
mente acelerado, o acelerado? Justifica tu respuesta.

w (rad/’s)
3.

2

o i 2 3 4 T
Solucion: ¢ =3rad; v=3m/s; a,= 0,75 m/s% a, = 6m/s%,
o= 0,5 rad/s?. Es un m.c.u.a. (o cte).

La posicion angular de un punte P de la periferia
de una rueda de 50 cm de radio viene dada, en el
Sl, porla ecuacion: ¢ =8 + 10 -m-t+ 2 - - t2

a) Determina la veracidad de las siguientes propo-
siciones:

1.Ent= 25, la posicidn de P es n/4 rad.
2.Ent=2s, lavelocidad angular es 14 - nrad/s.

3.Entret=1syt=3sla aceleracion angular
media es 2 - 1 rad/s?.

maticas angulares en funcidn del tiempo.

En los movimientos circulares la aceleracion se cal-
cula, en ocasiones, como a = ©? - R, y en otras
como a =« - R. ;Se trata de la misma magnitud?
¢En qué casos se ha de utilizar cada una?

En un movimiento circular, ;pueden tener la ace-
leracién y la velocidad la misma direccién? Argu-
menta tu respuesta de modo grafico.

Cuando se han estudiado las relaciones entre las
magnitudes cinematicas lineales y las angulares se
ha visto que, en muchos casos, las primeras se ob-
tienen multiplicando las segundas por el radio de
la trayectoria. ;Esto significa que si el radio es la
unidad no hay que diferenciar unas de otras, pues
valen lo mismo? Explica tu respuesta.

IVlovimiento circular uniforme

7 El CD de un ordenador gira con una velocidad an-

gular de 540 rpm. Calcula el nimero de vueltas
que da durante la reproduccién de una cancién de
3,5 minutos. ;Qué espacio ha recorrido un pun-
to de la periferia en este tiempo, si el disco tiene
12 cm de diametro?

Solucion: N = 1890 vueltas; As=712,5m.

Un disco circular de 1 m de radio gira con veloci-
dad angular de 50 rad/s. Calcula:

a) Lavelocidad lineal de un punto de la periferia.

b) La velocidad lineal de un punto situado a 0,5 m
del centro.

c] El espacio recorrido por ambos puntos durante
un minuto.

Solucién: a) v, = 50 m/s. b) v, = 25 m/s.

c) s, = 3000 m; s, = 1500 m.
Una particula describe un movimiento circular de
2 m de radio, de modo que completa 30 vueltas

cada minuto. Calcula el periodo, la frecuencia, la ve-
locidad angular, la velocidad lineal y la aceleracidn..

Solucion: T=2 s f=0,5 Hz; w = n rad/s;
v=2-nm/fs;a =2 n?m/s’
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Dos moviles parten del misme punto de una circun-
ferencia de 20 m de radio y la recorren en sentidos
contrarios. Uno tarda 40 s en dar una vuelta, y el
otro se mueve a 1 rpm. Calcula el tiempo que tar
dan en cruzarse y el espacio recorrido por cada uno.

Solucién: t=24 5; 5, =754 m; 5, = 50,2 m.
5i el periodo de un m.c.u. se duplica, explica qué

ocurre con: la velocidad angular, la frecuencia y la
aceleracién normal.

En vista de estos resultados, jqué relaciones de

proporcionalidad hay entre estas magnitudes cine-

maticas y el periodoa?

La posicién de una particula viene dada por:
F=[5-cos(m-t)=1]- i +[5-sen(n-1)+2]- j' (SI)

a) Comprueba que se trata de un m.c.u.

b) Calcula el radio de la circunferencia y la fre-
cuencia del movimiento.

Solucion: b) R=5m; f=0,5 Hz.

Las manecillas de un reloj sin sequndero coinciden

a las 12:00. ;A qué hora coincidirdn de nuevo por

primera vez? Resuelve el problema mentalmente,
matematicamente y graficamente.

uniformemente acelerado
14 Una rueda (d = 60 cm) gira en torno a su eje a
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3000 rpm. Si se frena y tarda 20 s en detenerse,
calcula:

a) La aceleracién angular, supuesta constante.
b) El nimero de vueltas que da hasta que se para.

c) El médulo de las aceleraciones tangencial, nor-
mal y total de un punto de su periferia una vez
dadas 100 vueltas.

Solucion: a) = -5 - nrad/s2 b) N = 500 vueltas .
da=-15 -m=m/s%
a =24031-n*m/s’ a = 2403,1 - n° m/s’.

Un motorista parte del reposo, en un circuito con
torma circular (R = 400 m), con m.c.u.a., hasta que
a los 50 s alcanza la velocidad de 72 km/h, que
mantiene a partir de ese momento. Calcula:

a) La aceleracién tangencial en la primera etapa
del movimiento.

b) El espacio recorrido durante el m.c.u.a.
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c) La aceleracién normal en t= 50 s.
d) La velocidad angular media en los primeros 50 s.
e) Tiempo que tardara en dar 100 vueltas al circuito.

f) Representa las graficas del movimiento.

Solucion: a) a, = 0,4 m/s% b) As = 500 m.
c)a,=1m/s?. d)w_ = 0,025 rad/s.
e)t=12541s(3 h, 29 min, 51 s).

En un m.c.u.a. de 20 cm de radio la frecuencia dis-
minuye de 30 Hz a 3 Hz en 5 segundos. Calcula:

a) La velecidad angular inicial y final.
b} La aceleracion angular en ese intervalo.
c) El ndmero de vueltas dadas en esos 5 segundos.

d) Lavelocidad lineal y las componentes intrinsecas
de la aceleracién al inicio y al final del movimiento.

Solucién: a) w, = 188,50 rad/s; w, = 18,85 rad/s.
b) o0 =-33,93 rad/s%. c) N = 82,5 vueltas.
d) v, = 37,70 m/s; v, = 3,77 m/s;
a,{0) = a,(5) =—6,79 m/s* (es un m.ru.al;
a_(0)=7106,4 m/s*
a_(5)=71,1m/s%

;Qué velocidad angular, en rad/s, ha de tener una
centrifugadora para que en un punto situado a
10 em del eje de giro produzca una aceleracion nor
mal 100 veces mayor que la de la gravedad terrestre?

Solucion: w = 99 rad/s.

Un movil describe un m.cu. de 20 m de lengi-
tud y 2 s de periodo, centrado en un sistema de
referencia cartesiano. Cuando pasa por el punto
de corte de la trayectoria con el semigje Y positi-
vo arranca otro movil desde el reposo. Si ambos
movimientos se dan en sentido antihorario, jcon
qué aceleracién angular ha de hacerlo para alcan-
zar al primero en § = n/2 rad? ;Qué valor tendran
las componentes intrinsecas de la aceleracion de
ambos méoviles en el momento del encuentro?
Solucién: a) o = 1,96 rad/s?; a, = 0; a = 31,4 m/fs%;
a, = 4,23 m/s?; a, = 48,9 m/s2.
Las medidas de la posicién angular en distintos
instantes de tiempo, en un movimiento circular
que parte del reposo, arrojan los siguientes datos:

Determina el tipo de movimiento circular y repre-

senta graficamente su ecuaciones.
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A partir de la siguiente grafica de aceleracién an-
gular de un movimiento circular, cuyo inicio ocurre
en ¢, = 0 desde el reposo, representa las graficas
de posicién y velocidad, angulares y lineales.

i {rad/s?)

o

tig
a =-0,5 rad/s?

-1

Se hace girar una honda durante 10 segundos,

desde el reposo, con una aceleracion angular de

n rad/s?, momento en el cual suelta la cuerda para

dejar salir el proyectil:

a) ;A qué velocidad sale despedido si la cuerda
de la honda mide 60 em?

b) Sisale desde 15 cm del suelo, con un angule de
457, jcuadnto tiempo tardara en llegar al suelo?
&M qué distancia lo hara?

c) ;Cuanto tiempo tendria que hacer girar la hon-
da para que la velocidad lineal de salida fuese

el doble?
Soluciégn: a) v=189m/s. b)t=27 s; A= 36,7 m.
cjt=20s.

IVlovimiento arménico sim

(X
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Un mévil describe un movimiento arménico simple
de amplitud A. ; Qué distancia recorre en un intervalo
de tiempo igual a un periedo? Razona la respuesta.

En un m.a.s. la elongacion, la velocidad y la ace-
leracién son magnitudes periddicas. ;Coincide el
periodo en los tres cases? Razona tu respuesta.

Un mévil describe un m.a.s. de 20 cm de amplitud
y 2,5 s de periodo. Escribe la ecuacién de la elon-
gacion en los casos siguientes:

a) El tiempo empieza a contarse cuando la elon-
gacion es maxima y positiva.

b) El tiempe empieza a contarse cuando la elon-
gacién es nula y el movimiento es hacia valores
positivos de la elongacién.

c) El tiempo empieza a contarse cuando la elon-
gacion es nula y el movimiento es hacia valores
negativos de la elongacion.

Un mévil sigue un m.a.s. de 10 em de amplitud,
realizando 2 oscilaciones cada seqgundo:
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a) Calcula la elongacién 1/6 s después de alcanzar
su maxima separacién con velocidad positiva.

b) Representa la posicién, velocidad y aceleracién
en funcién del tiempo.

Solucion: a) x =—4,8 cm.

Una particula se mueve con un m.a.s. cuya ecua-
cidn, en unidades del 5l, viene dada por:

y=2-sen {; + ?IJ
Determina:

a) La amplitud, periodo y frecuencia de las oscila-
ciones.

b) La posicién, velocidad y aceleracién cuando la
elongacién es igual a la mitad de la amplitud.

Solucidon: a) A=2m; T=4-mn s, f=1/(4 - n) Hz.
b) |y| = 1 m; |v| = 0,87 m/s; |a| = 0,25 m/s™.

Un objeto colgado de un muelle describe un m.a.s.
de 10 cm de amplitud y 0,1 s de periedo. En el ins-
tante inicial el muelle estd estirade, ocupando el
objeto la posicién més baja en su oscilacidn:

a) Escribe la ecuacion del movimiento.

b) Calcula la elongacién, la velocidad y |a acelera-
cian, transcurridos 10 s desde el inicio del mo-
vimiento.

c) Demuestra que la velocidad es maxima cuando
el mévil pasa por la posicién de equilibrio.

Solucion: a) y=10-sen (20 -w-t+ 3 - w/2) cm;
b) y=-10cm, v=0, a = 4000 - % m/s%.

Un mévil que describe un m.a.s. tiene una acelera-
cion de 5 m/s? cuando su elongacion es de 5 cm.
;Cudl es el periodo del movimiento?

Solucién: T=0,2 - m s.

El pistdn de un automévil describe un m.a.s. de
5 em de amplitud y 3600 rpm de frecuencia angular.
Calcula su velocidad cuando pasa por el punto me-
dio, y la aceleracién en los extremos del recorrnido.

a_.| =720 - I m/s%

En el instante en que un mavil con m.a.s. se en-
cuentra a 6 cm de la posicion de equilibrio, su ve-
locidad es de 1 cm/s. Cuando se encuentra a 2 cm,
su velocidad es de 4 cm/s. Calcula el pericdo vy la
amplitud del movimiento.

Solucién: T=9,09s; A= 6,2 cm.

Solucién: |v & - mis;

m:i:r.l
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Un mévil describe un m.a.s. de amplitud A, frecuen-
cia angular , y fase inicial ¢, = 0. Demuestra que la
amplitud se puede caleular, en funcién de las con-
diciones iniciales del movimiento, con la expresian:

f v
2 o
A=‘|r';x|]+aé

Comprueba que esta ecuacién es homogénea.

Si se duplica la frecuencia angular de un m.as.,
indica como varia: a) 5u periedo. b) La frecuencia.
¢) La amplitud. d) La fase inicial. Razona la respuesta.

;Qué relaciones de proporcionalidad cbservas en-
ire estas magnitudes angulares?

En un m.a.s., la velocidad, la pulsacién, la amplitud
y la elongacién se relacionan segin la expresion:

R
v=m" -y A - x

Determina n por analisis dimensional.

34 Tenemos dos osciladores arménicos de ecuacio-

nes, expresadas en el Sl:
T )8
X, =A-cos(m-t+5] ; x2=A-cos(m-t—E}
Determina:

a) La posicion inicial de ambos y el sentide en que
comienzan a moverse.

b) El punto en el que se cruzan.
c) La diferencia de fase entre ambos movimientos.

Solucién: a) En t=0, x, = x, =0, v, < 0 (izquieda),
v, > 0 (derecha). b) x = 0. ¢) Ad = w rad.

35 A partir de la siguiente grafica de la elongacion en

um m.a.s.:

X [cm)

5

t(s)

-5

a) Determina las ecuaciones que lo describen y
las del m.c.u. que lo genera como proyeccién
sobre el eje X (en ambos caseos, posicién, velo-
cidad y aceleracién).

b) Representa estas ecuaciones en funcién del
tiempo.



